

К 50 ЛЕТИЮ ВЛКСМ

Автор этой корреспонденции Яков Степанович ШАВАРИН (1902-1967) — один из первых комсомольцев Вельского уезда, в состав которого входили и наши устьянские земли. В 1922 году добровольцем вступил он в ряды Красной Армии. За 28 лет службы прошел нелегкий путь от рядового до полковника, стал кавалером ордена Ленина, Боеового Красного Знамени и других наград. Затем вышел в отставку по болезни, но по-прежнему участвовал в партийной, общественной и воспитательной работе в Таганроге, где поселился после демобилизации.

К сожалению, Я. С. Шаварин не дожил до 50-летия ВЛКСМ. Корреспонденция эта подготовлена к печати его сыном — Ю. Я. ШАВАРИНЫМ и передана в редакцию «Ленинского знамени» организатором первой комсомольской ячейки в Шангалах А. И. СТЕНИЛОВСКИМ.

Первая ячейка РКСМ в Архангельской губернии возникла в сентябре 1917 года в городе Шенкурске. В состав ее входило 40 человек. Это были учащиеся местных учебных заведений.

В селе Благовещенском, тоже Шенкурского уезда, в 1918 году, до прихода туда интервентов, существовала так называемая «организация учащейся молодежи» — около 70 человек. Эта организация ставила своей целью привить молодым людям социалистическое мировоззрение и вместе с тем пропагандировала идеи Советской власти среди крестьянства. Позднее эта организация получила программу и устав РКСМ и была переименована в организацию Коммунистического Союза Молодежи.

В 1918—1919 годах появились союзы молодежи и в других волостях и уездах Архангельской губернии, в том числе и в городе Вельске. А 16 сентября 1920 года состоялся Архангельский губернский съезд комсомола, на котором присутствовало уже 115 делегатов от 207 организаций, объединяющих 3973 члена РКСМ.

Такова в нескольких словах история появления комсомола в Архангельской губернии. Становление и развитие комсомольских организаций в губернии оказало свое влияние на молодежь нашей Верхнекамской волости. У нас тоже появилась организация РКСМ.

Политические и военные события того времени находили живой отклик среди всего населения и, конечно, среди молодежи. Положение на фронтах империалистической войны, разруха и голод в стране, а затем свержение самодержавия и победа Вели-

кое бригады петроградских артистов, которые следовали на фронт с отрядом балтийских моряков. Особенно помню тот момент в концерте, когда мы, деревенские парни, впервые услышали мелодию и слова пролетарского гимна «Интернационала». А отправлявшийся вместе с балтийским моряками на фронт большевик-агитатор Иван Алексеевич Ягунов в помещении волостного совета рассказывал нам о будущем нашего края.

Пример умелого революционного воздействия на нашу молодежь показал и Шенкурский отряд ЧОН, следовавший на станцию Няндома. Коммунисты этого отряда направлялись на Восточный фронт бить Колчака. Во время их отдыха за на-

ставил спектакли для учащихся и для населения. Желающих посетить постановки было так много, что все они не помещались в зале и смотрели спектакли через окно и открытые двери из коридора.

В 1918-1920 годах на сцене школы в деревне Колоколовской нами были поставлены «Бедность — не порок» А. Островского, «Недоросль» Фонвизина, «Ревизор» Н. Гоголя, сцена из драмы А. С. Пушкина «Борис Годунов» и другие.

Зрители посещали спектакли бесплатно, а расходы на приобретение керосина для освещения участники кружка принимали на свой счет. Лишь один или два раза была установлена плата за вход — выручка от спектакля бы-

ла в РКСМ в 1920 году во время учебы в совпартшколе в городе Вологде.

На собрание пришли Ананий и Василий Крыловы с Выставки, Евгений Жарков и Николай Венков из села Георгиевского, Миша Торхов с Дору. Были приняты в комсомол еще человека три-четыре, фамилии которых сейчас трудно восстановить. Несколько позднее в комсомольскую организацию вступили Вячеслав Тихонов, Ефим Крылов, Платон Тихонов.

Опыта ведения собраний у нас, инициаторов этой встречи, не было. Мне пришло открыть собрание, председательствовать и делать доклад о текущем моменте, как тогда было принято. Наше первое собрание закончилось дружным пением «Интернационала».

Секретарем комсомольской организации первые годы был Саша Махнаткин, а после его — Ананий Крылов.

После этого собрания наша волостная комсомольская организация включилась в активную политическую, хозяйственную и культурно-просветительную работу.

Одним из первых дел комсомольской организации было участие в кампании по изъятию ценностей из церквей для помощи голодающему населению Поволжья. Этому воспротивилось духовенство. Надо было убедить население в правильности и гуманности наших мероприятий. И нам удалось это.

Совет Народных Комиссаров в первые же годы после революции поставил как государственную задачу ликвидацию неграмотности не только среди подрастающего поколения, но и среди взрослого населения.

По призыву Коммунистической партии комсомол взялся оказать содействие органам народного образования в деле ликвидации неграмотности. Комсомольская организация Верхопути проявила большую настойчивость в этом благородном и ответственном деле.

Было и немало других важных дел, в которых приняла участие комсомольская организация Верхопути.

Надо заметить, что до 1925 года в Верхопутской волости не была еще создана партийная организация. Комсомол волости на первых порах являлся политическим вожаком не только молодежи. Он был застрельщиком очень многих мероприятий.

С ЧЕГО МЫ НАЧИНАЛИ

ИЗ ИСТОРИИ КОМСОМОЛА

кой Октябрьской социалистической революции волновали всех нас.

Свое влияние на молодежь оказывали партийная и комсомольская организации города Вельска. Там учились в разное время некоторые наши молодые люди, многие из нас побывали в этом городе на разных курсах, конференциях, съездах, получали оттуда почту, центральные и местные газеты, обращались в уездные организации и учреждения по разным вопросам. Все это не могло не приобщать многих из нас к более активному участию в общественной жизни.

А время тогда было трудное. После вторжения американских и английских интервентов на нашу землю образовался Северный фронт.

Через нашу волость со станции Няндома в сторону села Ровдино и города Шенкурска проходили на фронт части Красной Армии, шло много вооружения, боеприпасов, продовольствия. В перевозках военных грузов участвовала и наша молодежь.

Красноармейцы делали в наших деревнях привалы, остановки. Командиры, комиссары, агитаторы, агитбригады, а иногда и большие группы артистов вели агитационную и пропагандистскую работу среди населения. Наша молодежь жадно ловила сообщения, новости, прислушивалась к разговорам, беседам о мире, о Советской власти.

Запомнилось выступле-

нием селом возник большой лесной пожар.

Усталые шенкурские коммунисты пошли тушить этот пожар и увлекли за собой многих из местного населения. При этом они разъясняли, что теперь лес — это народное богатство и его надо беречь.

На Северном фронте в составе частей Красной Армии было много граждан нашей волости. Особенно в составе 156-го Краснознаменного полка, успешно сражавшегося на Ваге и Северной Двине. Там были наши лыжники и охотники, и их письма домой, а также сообщения о победах на фронте об освобождении сел и городов Севера поднимали настроение.

Большое влияние на молодежь оказывали демонстрации, проводившиеся в первую и вторую годовщину Октябрьской революции. Проводились они в селе Георгиевском и в деревне Колоколовской. Участники демонстраций вначале собирались около школ, где репетировали революционные песни и сами писали лозунги. Бумагу для лозунгов находили с трудом, а еще труднее было найти хотя бы два-три аршина кумача или другого материала красной расцветки.

Хочется отметить положительную роль земской школы в деревне Колоколовской, где тогда помещалась и волостной исполнком. Здесь был создан и активно работал драматический кружок, который

ла передана на цели культурно-просветительной работы в частях Северного фронта.

Многие из нас рвались к активной политической деятельности и понемногу участвовали в ней: одни посещали деревенские собрания и сходки комитетов бедноты, другие выполняли поручения волостного исполнкома по сбору оружия для фронта, третьи принимали непосредственное участие в управлении раздлом земли, отставая при этом интересы бедняцкой части населения.

Многие деревенские парни допризывного возраста были направлены со своими лошадьми для обслуживания наступающих частей Красной Армии: перевозили оружие и боеприпасы, продовольствие и фураж. Были среди нас парни, которые с частями Красной Армии сделали рейсы от Ровдино до Шенкурска, до Усть-Ваги, до станции Плесецкой. Так, на практической работе по укреплению Советской власти отшлифовалось политическое сознание молодежи. Пришла пора сплотить передовых ребят в комсомольскую организацию. И такой день настал!

14-го октября 1921 года в деревне Колоколовской в помещении почтового отделения собралась первая инициативная группа молодежи. Тут были и те, кто уже состоял в комсомоле. Таким был и автор этих строк, вступив-